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FAZENDAS
Vocé pode ver aqui a fotografia de uma casa de fazenda com o telhado em forma de

piramide.

Abaixo estd o modelo matematico do telhado da casa preparado por um estudante e
ao qual foram acrescentadas as medidas.

A 12m B

O chéo do so6tdo, denominado ABCD no modelo, € um quadrado. As vigas que
suportam o teto sdo as laterais do bloco (prisma retangular) EFGHKLMN. E est& no
meio de AT, F esta no meio de BT, G esta no meio de CT e H esta no meio de DT.
Todas as laterais da piramide, no modelo, tém o comprimento de 12 m.

FAZENDAS — QUESTAO 1

Calcule a area total do chdo do sé6tdo ABCD.

FAZENDAS - CORRECAO 1

OBJETIVO DA QUESTAO: Avaliar o conhecimento do aluno em célculo basico de
medidas.

Nota 1: Férmula correta e calculo.
e Area do andar do s6tad ABCD = 12 x 12 = 144 m? (as unidades n&o s&o
necessarias).



Nota 0: Outras respostas.

FAZENDAS - QUESTAO 2
Calcule o comprimento de EF, uma das laterais horizontais do bloco.

Expligue sua resposta.

FAZENDAS — CORRECAO 2

OBJETIVO DA QUESTAO: Avaliar o conhecimento do aluno de como usar a
evidéncia matematica para comprovar uma afirmagao.

Nota 1: Resposta correta de 6 m (as unidades n&o séo exigidas)

Nota 0O: Outras respostas.

FAZENDAS — CODIGO DE RESPOSTA 2

OBJETIVO DA QUESTAO: Avaliar a compreenséo do aluno quanto as
propriedades dos tridngulos.

Resposta Cadigo A: Geométrico.
e EF é paralelo a AB e passa pelo ponto médio de AT e BT, no tridngulo ABT,
portanto EF = 6 m.
Resposta Codigo B:  Numeérico.
¢ Triangulo TEF é produzido a partir do triangulo TAB, usando-se um fator de 0,5.
Portanto, EF=0,5x AB=6 m

Resposta Cédigo C: Outras Respostas.

FAZENDAS — QUESTAO 3

Determine a area da superficie de um painel triangular do teto.

Expligue como vocé encontrou sua resposta.

FAZENDAS — CORRECAO 3

INTENCAO DA QUESTAO: Avaliar a habilidade do aluno para calcular areas de
superficies triangulares.



Nota 1: Calculos corretos.
e 62,35 0u 363 (com ou sem unidades)

Nota O:  Outras respostas.

FAZENDAS — RESPOSTA CODIGO 3

OBJETIVO DA QUESTAO: Avaliar o conhecimento do aluno sobre as estratégias
para calcular 4reas de superficies triangulares.

Resposta Codigo A: Usado o Teorema de Pitdgoras.

Resposta Codigo B: Usado Método Trigonométrico.

Resposta Codigo C: Usada a Formula de Heron (Garca).
Resposta Codigo D: Usado Desenho em Escala.

Resposta Codigo E: Usado o Método de Contagem de Quadrados.

Resposta Cadigo F: Outras respostas.



FAZENDAS - QUESTAO 4
EK, FL, GM, e HN séo laterais verticais do bloco.
Qual é o comprimento de cada uma destas laterais verticais?

Mostre seus calculos.

FAZENDAS — CORRECAO 4

OBJETIVO DA QUESTAO: Avaliar a compreens&o do aluno de como encontrar o
inverso de um modelo dado.

Nota 2: 3v2, baseado em calculo e método corretos (as unidades nao sdo
exigidas)

Nota 1: Método correto, calculo incorreto.

Nota 0: Outras respostas.



LIQUEN

Como resultado do aquecimento da Terra algumas geleiras estdo derretendo. Doze
anos depois do desaparecimento das geleiras, pequenas plantas chamadas liquens,
comegam a crescer nas pedras.

Cada liquen cresce em forma mais ou menos circular.

A relacao entre o didmetro deste circulo e a idade do liquen pode ser calculada,
aproximadamente, através da formula:

d=7.0x~+t-12 parat>12

onde d representa o didmetro do liquen em milimetros, e t representa 0 nimero de
anos passados depois do desaparecimento das geleiras.



LIQUEN - QUESTAO 1

Aplicando a formula, calcule o didmetro do liquen 16 anos depois do derretimento do
gelo.

LIQUEN - CORRECAO 1

OBJETIVO DA QUESTAO: Verificar a capacidade do estudante de aplicar uma
férmula dada.

Nota 1: VValores corretos usados na férmula.

e Ex. d=7x1(16-12)=14 ou outra forma simplificada e correta
[ ]

° Nota 0: Outras

LIQUEN - QUESTAO 2
Ana mediu o didmetro de alguns liquens e encontrou 42 milimetros.
Ha quantos anos o gelo desapareceu nessa area?

Mostre os seus calculos.

LIQUEN - CORRECAO 2

OBJETIVO DA QUESTAO: Demonstrar a habilidade do estudante para aplicar
formula dada.

Nota 2: Tentativa e erro / método interativo.
o Ex t=15 d=12.1
. t=25 d=25.2
. t=50 d=43.2
Portanto, aproximadamente 48 anos depois que o gelo
desapareceu.

Nota 1: Uso do método algébrico.
e Ex. 42 =7 x(t-12)
. V(t-12)=6
t-12=36
t=48



. Portanto, aproximadamente 48 anos depois
que o gelo desapareceu.

Nota 0: Outras.

LIQUEN - QUESTAO 3

Quantos anos levara para que o liguen que atualmente tem 35 mm de diametro
dobre seu diametro?

Expligue como vocé achou a resposta.

LIQUEN - CORRECAO 3

OBJETIVO DA QUESTAO: Verificar a capacidade do estudante de aplicar uma
férmula dada.

Nota 2: 75 anos
Nota 1: 112 anos depois que o gelo desapareceu.

ou Calcula corretamente que faz 37 anos que o gelo desapareceu, mas
ndo calcula o tempo necessario para que o liquen dobre de tamanho.

Nota 0: Outras



CAMINHANDO

AR N e AP
A figura mostra a pegada de um homem caminhando. O comprimento do passo P é
a distancia entre a parte posterior de duas pegadas consecutivas.

. n . ~ .
Para homens , a formula, — =140, da uma relagdo aproximada entre n e P onde,

n = nimero de passos por minuto, e

P = comprimento do passo em metros.

CAMINHANDO - QUESTAO 1

Se a férmula se aplica ao andar de Heitor e ele anda 70 passos por minuto, qual é o
comprimento do passo de Heitor?

CAMINHANDO - CORRECAO 1

OBJETIVO DA QUESTAO: Compreender como aplicar uma férmula dada.

Nota1: 0.5mou50cm

Nota O: Outras.
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CAMINHANDO — QUESTAO 2
Beto anda 80 passos por minuto. O comprimento de seu passo € de 56 cm.

Joel anda 74 passos por minuto. O comprimento de seu passo € de 50 cm.

. n . . ~
A férmula, E =140 é uma melhor aproximacao para os passos do Beto ou para 0s

passos de Joel?

CAMINHANDO — CORRECAO 2
OBJETIVO DA QUESTAO: Compreender como aplicar uma férmula dada.
Nota 1: Calculo correto usada para justificar o passo de Beto.

Nota O: Outras.

CAMINHANDO - QUESTAO 3

Bernardo sabe que o comprimento do seu passo é de 0.80 metros. A férmula se
aplica ao andar de Bernardo.

Calcule a velocidade do andar de Bernardo em metros por minuto e em quildmetros
por hora.

CAMINHANDO - CORRECAO 3
Nota2: n=140x0,80=112
A cada minuto ele anda 112 x 0.80 metros = 89,6 metros.
Sua velocidade é de 89,6 metros por minuto.

Portanto, sua velocidade é de 5,38 ou 5,4 km/h.

Nota 1: Como o célculo acima, mas sem multiplicar por 0,80 para converter de
passos por minuto a metros por minuto.

Nota O:  Outras.
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CAMINHANDO - QUESTAO 4

Para cada uma das afirmativas abaixo, fagca um circulo ao redor de Sim ou N&o para indicar se

_ L . . n
a afirmacgéo € compativel com a férmula E =140.

sim/ndo A medida que o nimero de passos por minuto aumenta, o comprimento do
passo diminui.

sim/ndo O numero de passos por minuto € proporcional ao comprimento do passo.

sim/ndo O comprimento do passo de um homem correndo é maior do que o
comprimento de seu passo quando esta caminhando.

CAMINHANDO — CORRECAO 4

Nota 1:

nao A medida que o nimero de passos por minuto aumenta, o comprimento do
passo diminui.

sim O numero de passos por minuto é proporcional ao comprimento do passo.

sim O comprimento do passo de um homem correndo € maior do que o
comprimento de seu passo quando esta caminhando.

Nota 0: Outra

12



MACAS

Um fazendeiro planta macieiras em uma area quadrada. Para protegé-las contra o vento, ele

planta coniferas ao redor do pomar.
O diagrama abaixo mostra essa situacdo, na qual se pode ver as macieiras e as coniferas, para um
namero (n) de filas de macieiras.

n=1 n=2

X X X X X X X X

X @ X Xeo oX

X X X X X
Xe oX
X X X X X

X = coniferas
® = macieiras

MACAS - QUESTAO 1

Complete a tabela abaixo:

X X X X X X X

o
o
o
X X X X X X X

= NuUmero de macieiras | NUmero de coniferas
1 8
4

QB IWIN|F|S

MACAS - CORRECAO 1

XXX X XXX

n=4
X
Xe @
X
Xe @
X
Xe @
X
Xe @
X

XX XX XXX

X X X X X X X X X

OBJETIVO DA QUESTAO: Compreenséo de como transpor um modelo matematico para uma

tabela.

Nota 2: Resposta usando desenho para n =5, para encontrar 0s nimeros na tabela

OU Resposta usando regularidades na tabela para preencher os nimeros que faltavam.
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e 7 nimeros corretos:

n= macieiras coniferas
1 1 8

2 4 16

3 9 24

4 16 32

5 25 40

Nota 1: A resposta mostra somente 0s numeros que podem ser calculados corretamente no

modelo, n =5 incorreto.
e 5 nimeros corretos

n= macieiras coniferas
1 1 8

2 4 16

3 9 24

4 16 32

Nota 0: Outras.
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MACAS - QUESTAO 2

Existem duas formulas que vocé pode usar para calcular o nimero de macieiras e 0 nimero
de coniferas no padrao descrito acima:

Numero de macieiras = n?
NuUmero de coniferas = 8n
onde n é o numero de fileiras de macieiras.

Existe um valor n para o qual o numero de macieiras € igual ao numero de coniferas.
Encontre o valor de n, mostrando o método usado para fazer os célculos.

MAGCAS - CORRECAO 2

OBJETIVO DA QUESTAO: Compreender como resolver uma equagao ou expandir um
padrdo com uma tabela.

Nota 1: n = 8 e a resposta usa desenhos para expandir o padréo
OU n =8 e aresposta usa a tabela para expandir o padréo
OU n = 8 usando o método algébrico

Nota Q: Outras N
MACAS - QUESTAO 3

Suponha que o fazendeiro queira fazer um pomar muito maior com muitas fileiras de
arvores. A medida que o fazendeiro aumenta o pomar o que crescerd mais rapido: o
namero de macieiras ou o nimero de coniferas? Explique como vocé encontrou a sua
resposta.

MACAS - CORRECAO 3
OBJETIVO DA QUESTAOQ: Demonstrar a compreenséo das formulas

Nota 2: Resposta correta acompanhada de uma explicacdo valida. Por exemplo:

15



. Macieiras = n x n e coniferas = 8 x n. Em ambas as formulas temos o fator n, mas as
macieiras tém outro fator n que aumentara mais rapido enquanto o fator 8 permanece
0 mesmo. O nimero de macieiras aumentara mais depressa.

. A resposta correta poderia conter a afirmacdo de que o numero de macieiras cresce
mais rapido para n maior ou igual a 8 (ou maior ou igual a 4, o que é mais correto).

Nota 1: Resposta correta, mas baseada somente em exemplos especificos.

Nota 0:Outras. Incluindo a resposta “macieiras” sem estar respaldada por uma explicacao
correta.
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MOEDAS

Vocé deve desenhar uma nova colecdo de moedas. Todas as moedas devem ser redondas e
prateadas, mas de diferentes didmetros.

Pesquisadores descobriram que um sistema ideal de moedas deve atender aos seguintes
requisitos:

Os didmetros das moedas ndo devem ser menores que 15 mm e nem maiores que 45
mm.

Dada uma moeda, o diametro da préxima moeda deve ser pelos menos 30% maior.

A maquina de cunhagem pode produzir apenas moedas com didmetros que mecam um
ndmero inteiro, em milimetros (por exemplo, 17 mm é permitido, 17,3 mm n&o é).

17



MOEDAS - QUESTAO 1

Desenhe uma colecdo de moedas que satisfaca os requisitos acima. Vocé deve
comegar com uma moeda de 15 mm e sua colegdo deve conter o maior nimero de
moedas possivel.

MOEDAS — CORREGCAO 1

OBJETIVO DA QUESTAO: Compreensio e uso de informacdes complexas para
efetuar calculos.

Nota 1: 15-20-26-34-45

Nota O: Outras.
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CUBOS

Nessa fotografia vocé vé seis dados usados em jogos. Ha uma regra comum a todos

os dados:

0 numero total de pontos de duas faces opostas é sempre sete.

CUBOS QUESTAO1

Escreva em cada espacgo o numero de pontos na face de baixo dos dados
correspondentes a fotografia.

CUBOS 1 CORRECAO

OBJETIVO DA QUESTAO: Usar uma representacdo em 2D de um objeto em 3D
para aplicar uma regra.

Nota 1:

Resposta equivalente mostrando os pontos na face do dado também é aceitavel.

Nota 0: Outras
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AREA CONTINENTAL

Abaixo vocé pode ver um mapa da Antartida.

ANTARTIDA

, A
" Polo Sul Monte Menzies

quildmetros 0 l200 ‘400 .

I

20



AREA CONTINENTAL QUESTAO 1

Qual é a distancia entre o Pd6lo Sul e o0 Monte Menzies?
A Entre 1600 km e 1799 km.

B Entre 1800 km e 1999 km.

C Entre 2000 km e 2099 km.

D Isto ndo pode ser determinado.

AREA CONTINENTAL CORRECAO 1

OBJETIVO DA QUESTAO: Avaliar a habilidade do estudante de estimar distancias
com escalas.

Notal: B . Entre1800 km e 1999 km.

Nota O: Outras

AREA CONTINENTAL QUESTAO 2
Use a escala do mapa.
Estime a area da Antartida.

Expligue como vocé fez sua estimativa.

AREA CONTINENTAL CORRECAO 2
OBJETIVO DA QUESTAO: Avaliar a habilidade do estudante de estimar areas.

Notal: Estimativa esta entre 12.000.000 de quildmetros quadrados e 16.000.000
de quildmetros quadrados.

Nota O: Outras.

AREA CONTINENTAL CODIFICACAO 2
Cédigol: Estimou por meio de um circulo.

Caddigo 2: Estimou por soma de areas de figuras regulares.
e Ex. Quadrados, trapézios

Cdédigo 3 Estimou por subtracé@o de areas simples de uma figura geométrica regular
circunscrita.
e Ex. Quadrado menos secdes retangulares menores

Cddigo 4: Estimou usando a estratégia de contar quadriculos.

Cddigo 5: Outras.
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CRESCENDO

OS JOVENS ESTAO FICANDO MAIS ALTOS

A altura média dos jovens dos sexos masculino e feminino na Holanda, em 1998,
encontra-se representada no grafico abaixo.

A 1
Altura o
(cm) A A Altura média dos jovens do sexo masculino
1998
A 1 Z (1998)
Q //
dacseqreer A Altura média dos jovens do sexo feminino
A g T (1998)
A 1

A A A A A A A A A A A Idade (anos)
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Questéo 1. CRESCENDO M150Q01- 0 1 9
Desde 1980, a altura média das mulheres de 20 anos aumentou em 2,3 cm, chegando a

aproximadamente 170,6 cm. Qual era a altura média das mulheres de 20 anos de idade em
19807

RESPOSIA: ...cevviviiiieir e cm

CRESCENDO CORRECAO 1

Crédito Completo

Caddigo 1: 168,3 cm (unidade ja escrita).
Nenhum Crédito

Cddigo 0: Outras respostas.

Cédigo 9: Nao respondeu.

Questao 3: CRESCENDO M150Q03- 01 02 11 12 13 99

Expligue como o grafico permite concluir que, em média, a taxa de crescimento das
meninas é mais lenta depois dos 12 anos de idade.

CRESCENDO: CORRECAO 3

Crédito completo

O critério essencial € que a resposta deve referir-se a “variagdo” da inclinagdo na curva que
caracteriza as jovens do sexo feminino. Essa referéncia pode estar explicita ou implicita. Os
Cadigos 11 e 12 séo utilizados quando a resposta menciona explicitamente a inclinacao da
curva. O Cdédigo 13 diz respeito as comparacdes implicitas, onde o aluno utiliza 0 aumento
real da altura, antes e depois dos 12 anos.

Cdédigo 11: Refere-se a diminuicdo da inclinacdo da curva a partir dos 12 anos, utilizando
expressoes do dia-a-dia e ndo uma linguagem matematica.
¢ A curva vai ficando menos em pé. Ela torna-se mais deitada.
e A curva arqueia menos.
e E menos arqueada depois dos 12 anos.
¢ A curva das meninas comeca a ficar menos inclinada e a dos meninos fica maior.
. A curva das meninas fica menos em pé e a curva dos meninos continua a

crescer.

Caodigo 12: Refere-se a diminui¢do da inclinacéo da curva a partir dos 12 anos, utilizando
uma linguagem matematica.
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Caddigo 13:

o Pode-se ver que a inclinagéo é menor.

. A taxa de variacdo da curva diminui a partir dos 12 anos.

. [O/A aluno/a calculou o &ngulo da curva em relacdo ao eixo X, antes e depois
dos 12 anos].

Como regra geral, caso os termos gradiente, inclinacdo ou taxade variagédo

tenham sido utilizados, considera-se que o aluno usou uma linguagem

matematica.

Compara as duas taxas de crescimento (a comparacao pode estar implicita).

. De 10 a 12 anos, o crescimento é de aproximadamente 15 cm, mas de 12 a 20
anos, ele é de apenas uns 17 cm.

. A taxa de crescimento média de 10 a 12 anos é de mais ou menos 7,5 cm por
ano, mas, de 12 a 20 anos, ela é de aproximadamente 2 cm por ano.

Nenhum crédito

Cédigo 01.:

Caodigo 02:

Indica que o crescimento das meninas é menor do que o dos meninos, mas
NAO menciona a inclinacdo da curva das meninas, nem compara as duas
taxas de crescimento, antes e depois dos 12 anos.

¢ Alinha das meninas esta mais baixa do que a dos meninos.

Se o0 aluno indica que a curva das meninas torna-se menos inclinada e, AO
MESMO TEMPO que a curva fica abaixo da dos meninos, atribua um crédito
completo (Codigo 11, 12 ou 13). Aqui ndo se pede uma comparacao entre
meninas e meninos; ignore, entéo, toda referéncia a este tipo de comparacao e
fundamente sua avaliagcdo no restante da resposta.

Outras respostas incorretas. Por exemplo, respostas que nao fazem referéncia

as caracteristicas da curva — porque a questido pede explicitamente: “explique

como o GRAFICO permite concluir que...”

e as meninas amadurecem mais cedo.

e as meninas atingem a puberdade mais cedo do que 0s meninos e a aceleracdo de
seu crescimento acontece antes.

e as meninas ndo crescem muito depois dos 12 anos. [Indica que o crescimento das
meninas diminui a partir dos 12 anos, sem referir-se a curval.

Caodigo 99: Nao respondeu.

Questao 2: CRESCENDO M150Q02- 00 11 21 22 99

De acordo com esse grafico, durante qual periodo de sua vida, em média, as meninas sdo
mais altas do que os meninos de sua idade?

CRESCENDO: CORRECAO 2

Crédito completo

Cadigo 21:

Da o intervalo correto (entre 11 e 13 anos).

. Entre 11 e 13 anos.
. Em média, as meninas sao maiores do que os meninos entre 11 e 13 anos.
e 11-13.

24



Cddigo 22: Indica que as meninas sdo maiores do que 0s meninos entre 11 e 12 anos.
(Esta resposta esta correta na linguagem do dia-a-dia, porque refere-se ao
intervalo entre 11 e 13).
¢ As meninas sdo maiores do que 0s meninos quando elas tém 11 e 12 anos.
. Entre 11 e 12 anos.

Crédito parcial

Cdédigo 11: Outras idades (11, 12, 13) ndo inclusas na secéo relativa ao Crédito Completo.
12 a13.

12.

13.

11.

De 11,2a12,8.

Nenhum crédito
Cdédigo 00: Outras respostas.
e 1998.

e As meninas sdo maiores do que 0s meninos depois dos 13 anos.
e As meninas sdo maiores do que 0s meninos entre 10 e 11 anos.

Cdbdigo 99: N&o respondeu.
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PIZZAS
Uma pizzaria serve duas pizzas redondas da mesma espessura, em tamanhos diferentes. A

menor delas tem um didmetro de 30 cm e custa 30 zeds. A maior delas tem um diametro de
40 cm e custa 40 reais.

PIZZAS - QUESTAO 1

Qual das pizzas tem o preco mais vantajoso? Demonstre seu raciocinio.

PIZZAS - CORRECAO 1

OBJETIVO DA QUESTAO: Aplicar a nogéo de area para realizar comparacdes de
valores monetarios

Nota 1: Demonstra, em termos gerais, que a area da superficie da pizza aumenta
mais rapidamente do que o prec¢o da pizza, para concluir que a pizza
maior tem o pre¢co mais vantajoso.
¢ O didmetro das pizzas corresponde ao mesmo niimero que 0 Seu pre¢o, mas a
guantidade de pizza adquirida é encontrada pela observacgdo do diametro,
portanto, serd adquirida maior quantidade de pizza por reais com a pizza maior.

OU Calcula a area e a quantidade por real para cada pizza, concluindo que a
pizza maior tem pre¢co mais vantajoso.
e A area da pizza menor é de 0.25 x © x 30 x 30 = 2257; a quantidade por real é de
23.6 cm?; a area da pizza maior € de 0.25 x © x 40 x 40 = 4007; a quantidade por
real é 31.4 cm?, assim, a pizza maior é mais vantajosa.

Nota 0: Outra. Inclui uma resposta correta sem a justificativa correta.
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FORMAS - TEXTO 1

FORMAS QUESTAO 1

Qual das figuras tem a maior area? Explique o seu raciocinio.

FORMAS CORRECAO 1
OBJETIVO DA QUESTAO: Comparacéo de areas de formas irregulares.

Nota 1: Figura B justificada com um raciocinio plausivel.
e E a maior area porgue as outras caberdo dentro dela.

Nota 0:  Outras incluindo a escolha da figura B sem um justificativa plausivel.

FORMAS QUESTAO 2

Descreva um método para determinar a area da figura C.

FORMAS CORRECAO 2

OBJETIVO DA QUESTAO: Avaliar as estratégias do estudante para medir areas de

formas irregulares.

Nota 1: Um método racional

e Desenha uma grade de quadrados em cima da figura e conta os quadrados

gue estdo mais da metade preenchidos pela figura.
e Corta os bracos da figura e os reorganiza para que eles preencham um
guadrado e entdo meca o lado do quadrado.
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Nota O: Outras.

FORMAS QUESTAO 3

Descreva um método para determinar o perimetro da figura C.

FORMAS CORRECAO 3

OBJETIVO DA QUESTAO: Avaliar as estratégias do estudante para medir
perimetros de formas irregulares.

Nota 1: Método racional
e Coloca um pedaco de barbante em cima do contorno da figura e meca o
comprimento do barbante usado.
e Corta a figura em pequenos pedacgos quase retos, junta-os em linha reta, e
meca o comprimento da linha.
e Meca o comprimento de um dos bragos para achar o comprimento médio
deles, e multiplica por 8 (o nimero de bragos).

Nota 0: Outras.
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VELOCIDADE DE UM CARRO DE CORRIDA

Este gréfico mostra como a velocidade de um carro de corrida varia em uma pista
plana de 3 quildmetros durante sua segunda volta.*

Velocidade Velocidade de um carro de corrida
(Km/h) numa pista de 3 km (segunda volta)

180 |=
160 |=
140 |=
120 |=
100 |=
80 |«
60 |=
40 |=
23- M M 0’.5 1 1 } 1 1 1’.5 1 1 } 1 1 2'.5 1 1 } E

0 02 04 06 0,8 1 12 14 16 18 2 22 24 26 28 3

x_inha de Distancia na pista
| arnada (km)

' Em memoéria de Claude Janvier, que morreu em Junho de 1998. Exercicio modificado com base em
suas idéias em Janvier, C. (1978): The interpretation of complex graphs — studies and teaching
experiments (A interpretagdo de graficos complexos — estudos e experimentos de ensino). Brochura
anexa a Dissertagdo. University of Nottingham, Shell Centre for Mathematical Education (Educagéo
Matematica) , Item C-2.

As fotos das pistas foram tiradas de Fischer, R. & Malle, G. (1985): Mensch und Mathematik.
Bibliographisches Institut: Mannheim-Wein-Zurich, 234-238.
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VELOCIDADE DE UM CARRO DE CORRIDA QUESTAO 1

Qual é a distancia aproximada da linha de largada até o comec¢o da maior se¢éo reta
da pista?

0,5 km
1,5 km
2,3 km
2,6 km

o0 w>»

VELOCIDADE DE UM CARRO DE CORRIDA CORRECAO 1
OBJETIVO DA QUESTAO: Interpretar dados continuos.
Nota 1: 1,5 km.

Nota 0: Outras.

VELOCIDADE DE UM CARRO DE CORRIDA QUESTAO 2

Aonde foi registrada a menor velocidade durante a segunda volta?

Na linha de largada.
Ao redor de 0,8 km.
Ao redor del,3 km.

Na metade da pista.

oCoOw>»

VELOCIDADE DE UM CARRO DE CORRIDA CORRECAO 2
OBJETIVO DA QUESTAO: Interpretar dados continuos.
Nota 1: Ao redor de 1,3 km.

Nota O: Outras.

30



VELOCIDADE DE UM CARRO DE CORRIDA QUESTAO 3

O que vocé pode dizer sobre a velocidade do carro entre os pontos 2,6 km e 2,8
km?

A velocidade do carro se mantém constante.

A velocidade do carro estd aumentando.

A velocidade do carro esta diminuindo.

A velocidade do carro ndo pode ser determinada a partir do gréfico.

oCow»

VELOCIDADE DE UM CARRO DE CORRIDA CORRECAO 3
OBJETIVO DA QUESTAO: Interpretar dados continuos.
Nota 1: A velocidade do carro esta aumentando.

Nota 0: Outras.

VELOCIDADE DE UM CARRO DE CORRIDA QUESTAO 4

Durante a segunda volta, qual é o comprimento total das partes da pista nas quais o

carro andava em sua velocidade maxima?

Ao redor de 0,8 km.
Ao redor de 1,5 km.
Ao redor de 2,0 km.
Ao redor de 2,5 km.

oCow>

VELOCIDADE DE UM CARRO DE CORRIDA CORRECAO 4
OBJETIVO DA QUESTAO: Interpretar dados continuos.
Notal: Ao redor de 1,5 km.

Nota O: Outras.
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VELOCIDADE DE UM CARRO DE CORRIDA QUESTAO 5
Aqui estdo desenhos de cinco pistas:

Em qual destas pistas o carro foi dirigido para produzir o grafico de velocidade
mostrado anteriormente?

Selecdo de pistas

L: Linha de Largada

VELOCIDADE DE UM CARRO DE CORRIDA CORRECAO 5

OBJETIVO DA QUESTAO: Combinar representacéo visual do modelo com dados
continuos

Notal: B

Nota 0: Outras
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TRIANGULOS

Circule a unica figura abaixo que se encaixa na seguinte descri¢ao:

O triangulo PQR € um triangulo retdngulo com angulo reto no R. A linha RQ é
menor que a linha PR. M é o ponto médio da linha PQ e N é o ponto médio da linha
QR. S é um ponto dentro do triangulo. A linha MN é maior do que a linha MS.

A B

P Q
N M M

S

R S Q P N R
C D

P R
MTS % S
Q N R Q N P
E

R
N M

P Q

TRIANGULOS - CORRECAO 1

OBJETIVO DA QUESTAO: Comparar descri¢des de figuras geométricas com as
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Nota 1:

Nota O:

suas figuras.
D.

Outras respostas
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ASSALTOS

Questéo 1: ASSALTOS M179Q01- 01 02 03 04 11 12 21 22 23 99
Um reporter de TV apresentou o grafico abaixo e disse:

— O grafico mostra que, de 1998 para 1999, houve um grande aumento no niumero
de assaltos.

520 —
1999
Numero de 515 —
assaltos por
ano
510 — 1998
505 —

$

Vocé considera que a afirmacgéo do rep6rter € uma interpretacdo razoavel do
gréfico? Dé uma explicacdo que justifique a sua resposta.

>
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FRENAGEM
A distancia aproximada para parar um veiculo em movimento é igual a soma da:

e distancia percorrida antes que o motorista comece a acionar os freios
(distancia do tempo de reacao)

e distancia percorrida durante a frenagem (distancia de frenagem)
O diagrama em caracol abaixo apresenta a distancia teérica de parada para um
veiculo em boas condic¢des de frenagem (um motorista particularmente atento, freios
e pneus em perfeitas condi¢cdes, uma rua seca com um bom revestimentouperficie )
e quanto a distancia de parada depende da velocidade.

Distancia necesséaria para parar um

2455 m <« veiculo.
9,08s
\ Tempo gasto para parar completamente
b veiculo.

197,6 m

Distancia percorrida durante o tempo
de frenagem.

175,4 m

Distancia percorrida durante o tempo de
reacdo do motorista.

1522 m
8,6 m
P 60 s
26,5m
3,06s
135,6
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FRENAGEM QUESTAO 1

Se um veiculo esta viajando a 110 km/h, qual a distancia percorrida pelo veiculo
durante o tempo de reagéo do motorista?

FREIANDO 1 CORRECAO

OBJETIVO DA QUESTAO: Habilidade de ler uma informac&o contida em um
diagrama.

Nota 1: 22,9 metros (unidade n&o € necessaria)

Nota O: Outras

FRENAGEM QUESTAO 2

Se um veiculo est4 viajando a 110 km/h, qual é a distancia total percorrida antes da
parada do veiculo?

FRENAGEM CORRECAO 2

OBJETIVO DA QUESTAO: Habilidade de ler uma informagcéo a partir de um
diagrama.

Nota 1: 101 metros (a unidade ndo é necessaria).

Nota 0: Outras.

FRENAGEM QUESTAO 3

Se um veiculo esta viajando a 110 km/h, quanto tempo demora para que o veiculo
pare completamente?

FRENAGEM 3 CORRECAO

OBJETIVO DA QUESTAO: Habilidade de ler uma informac&o a partir de um
diagrama.

Nota 1: 5,84 segundos (a unidade é necessaria).

Nota O: Outras.
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FRENAGEM QUESTAO 4

Se um veiculo esta viajando a 110 km/h, qual é a distancia percorrida enquanto os
freios estdo sendo acionados?

FRENAGEM 4 CORRECAO

OBJETIVO DA QUESTAO: Habilidade de deduzir uma informac&o de um diagrama.
Nota 1. 78,1 metros (a unidade ndo é necessaria).

Nota O: Outras.

FRENAGEM QUESTAO 5

Um segundo motorista, viajando em boas condi¢fes, para seu veiculo em uma
distancia total de 70,7 metros. A qual velocidade o veiculo estava viajando antes dos
freios serem acionados?

FRENAGEM 5 CORRECAO
OBJETIVO DA QUESTAO: Habilidade de ler uma informag&o de um diagrama.
Nota 1: 90 km/h (a unidade nao é necessaria)

Nota O: Outras

FRENAGEM QUESTAO 6

Em uma rua molhada, com todas as outras condi¢fes constantes, a distancia de
frenagem (néo a distancia de tempo de reacdo) aumenta em 40%.

NGs sabemos que leva 57,7 m para parar um veiculo viajando a 80 quilébmetros por
hora em boas condicoes.

Qual das seguintes respostas mostra como calcular a distancia total para parar um
veiculo viajando a essa velocidade em pista molhada?

A 57.7x1.4
67.7-16.7 x1.4

B
C 16.7+€7.7x14_
D 16.7+67.7-16.7 x1.4
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FRENAGEM 6 CORRECAO
OBJETIVO DA QUESTAO: Habilidade de deduzir informacdes de um diagrama.
Notal: D.16.7+€7.7-16.7 x1.4.

Nota O: Outras.

FRENAGEM QUESTAO 7

Abaixo estdo quatro pares de graficos que representam uma distancia percorrida
durante o tempo de reagdo do motorista e a outra a distancia percorrida durante seu
tempo de frenagem. A velocidade do carro em quildbmetros por hora estad mostrada
no eixo horizontal e a distancia percorrida em metros esta no eixo vertical.
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Qual dos pares de gréaficos que é coerente com as informacdes dadas no diagrama

em caracol?

200

(w) wabeualq ap odwa
alurInQ epLII0dIad rIdURISIg

200

Velocidade

200

Velocidade

o4

(w) wabeuaiq ap odwa |
alueinQ epliI0dlad eIouelsig

\W/elqcridade

200

\N/elo”cridade

(w) wabeualq ap odwa |
alueinQ epLI0dlsd elouelsig

200

\W/eloﬂcridade

200

\N/eloﬂcridade

(w) wabeualq ap odwa
alurinQ epLII0dIad eIouRlSIg

(w) oedeay ap odwa
a1urIN( BPILI02Iad BIDUEISIQ

(w) ogdeay ap odwa

o © 8)ueInQ ePLI0DIad BIdUBISIT

(w) ogdeay ap odwa ]
81UeINQ BPLII02Iad BIDUEISIQ

(w) ogdeay ap odwa ]
a1UeINQ BPLII02Jad BIdUEISIQ

200

200

Velocidade

Velocidade
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FRENAGEM 7 CORRECAO

OBJETIVO DA QUESTAO: Reconhecer alternativas equivalentes de representaco
de dados.

Notal: C.

Nota 0: Outras.
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CARPINTEIRO

CARPINTEIRO 2 QUESTAO 1

Um carpinteiro tem 32 metros de tdbua e quer construir um canteiro para o jardim.
Ele estd pensando em utilizar um dos seguintes diagramas.

A | \ | B
6m 6m
«— 10m — > «—— 10m — >
C D
T ’
6m 6 m
| y
&« 10m — > &~ 10m — >

Circule sim ou ndo para cada plano para indicar se ele pode ou nao ser feito com 32
metros de tabuas.

sim / nao Plano A
sim / ndo Plano B
sim / ndo Plano C
sim / ndo Plano D

CARPINTEIRO 2 CORRECAO 1

Nota 1:

sim Plano A
ndo PlanoB
sim Plano C
sim Plano D

Nota O: Outras
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PATIO

PATIO - QUESTAO 1

Nico quer calgar o patio retangular de sua nova casa. O patio tem o comprimento de
5,25 metros por 3,00 metros de largura. Ele precisa de 81 tijolos por metro
guadrado.

Calcule o numero de tijolos que Nico necessita para todo o patio.

VARANDA CORRECAO 1

OBJETIVO DA QUESTAO: Avaliar o conhecimento do aluno acerca de como
calcular &reas retangulares.

Nota 2: 1275 ou 1276 (as unidades ndo sdo necessarias).
Nota 1: 15,75 (as unidades ndo sdo necessarias).

Nota O: Outras respostas.
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CONCENTRACAO DE MEDICAMENTOS

Questdo 1: CONCENTRACAO DE MEDICAMENTOS M307Q01- 0129

Uma mulher hospitalizada recebe uma injecdo de penicilina. A penicilina é
decomposta progressivamente, de modo que, uma hora apdés a injecdo, somente
60% da penicilina estara ativa.

Este padrao se repete: ao final de cada hora, somente 60% da penicilina que estava
presente no final da hora anterior permanece ativa.

Suponha que seja administrada, a esta mulher, uma dose de 300 miligramas de
penicilina, as 8 horas da manha.

Complete a tabela abaixo mostrando a quantidade de penicilina que permanecera
ativa no sangue da mulher em intervalos de uma hora, no periodo das 8h as 11h da
manha.

Horério 8h 9h 10h 11h
Penicilina 300
(mg)

CONCENTRACAO DE MEDICAMENTOS: CORRECAO 1

Crédito completo

Cadigo 2: Todas as trés informacdes inseridas na tabela estédo corretas.
Horario 8h 9h 10h 11h
Penicilina 300 180 108 | 64,8
(mg)
ou 65

Crédito parcial
Cddigo 1: Uma ou duas informacgoes inseridas na tabela estéo corretas

Nenhum crédito

Cddigo O: Outras respostas.
Cédigo 9: N&o respondeu.
Questdo 2: CONCENTRACAO DE MEDICAMENTOS M307Q02

Pedro precisa tomar 80 mg de um medicamento para controlar a sua pressao
arterial. O grafico a seguir mostra a quantidade inicial do medicamento e a
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guantidade que permanece ativa no sangue de Pedro apds um, dois, trés e quatro

dias.
80 i\

——

Ouantidade de medicamento ativo (mg)
) I
o o

Ny
: e

0 1 2 3 4 5

Tempo (dias) apés a ingestao do

Qual é a quantidade de medicamento que permanece ativa ao fim do primeiro dia?
A 6 mg.

B 12 mg.

C 26 mg.

D 32 mg.

CONCENTRACAO DE MEDICAMENTOS: CORRECAO 2
Crédito completo

Cadigo 1: D. 32mg.

Nenhum crédito

Cddigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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Questdo 3: CONCENTRACAO DE MEDICAMENTOS M307Q03

A partir do gréafico apresentado na questéo anterior, pode-se observar que todos os
dias, a proporgcédo do medicamento, que permanece ativa no sangue de Pedro em
relacdo ao dia anterior, € quase a mesma.

Ao fim de cada dia, qual das op¢des a seguir corresponde a porcentagem
aproximada do medicamento do dia anterior que permanece ativa?

20%.
30%.
40%.
80%.

o0Ow>

CONCENTRACAO DE MEDICAMENTOS: CORRECAO 3
Crédito completo

Cadigo 1: C. 40%.

Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: N&o respondeu.
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BLOCOS DE MONTAR

Suzana gosta de montar blocos usando cubos pequenos iguais ao que esta
representado abaixo:

Cubo pequeno

Suzana possui muitos cubos pequenos iguais a este. Ela utiliza cola para unir os
cubos e fazer blocos.

Primeiro, Suzana cola oito cubos para fazer o bloco mostrado na figura A:

Figura A

Em seguida, Suzana faz os blocos sélidos mostrados nas figuras B e C abaixo:

//////
S //
//
//
Figura B Figura C
Questao 1 : BLOCOS DE MONTAR M309Q01

De quantos cubos pequenos Suzana precisara para fazer o bloco apresentado na
figura B?

Resposta = ........cccccunneee cubos.
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BLOCOS DE MONTAR: CORRECAO 1
Crédito completo
Cddigo 1: 12 cubos.

Nenhum crédito

Cadigo O : Outras respostas.
Cddigo 9: N&o respondeu.
Questao 2 : BLOCOS DE MONTAR M309Q02

De quantos cubos pequenos Suzana precisara para fazer o bloco sélido
apresentado na figura C?

Resposta = ........ccceeunnnee cubos.

BLOCOS DE MONTAR: CORRECAO 2
Crédito completo
Cddigo 1: 27 cubos.

Nenhum crédito

Cédigo 0 : Outras respostas.
Cdbdigo 9: N&o respondeu.
Questao 3 : BLOCOS DE MONTAR M309Q03

Suzana percebe que utilizou mais cubos pequenos do que realmente precisava para
montar um bloco como o da figura C. Ela observa que poderia ter colado cubos
pequenos para montar um bloco parecido com o da figura C, mas que poderia ser
oco por dentro.

Qual € o numero minimo de cubos de que ela precisa para montar um bloco que se
pareca com o da figura C, mas que seja oco?

Resposta = .......ccccceuunnee cubos.

BLOCOS DE MONTAR: CORRECAO 3
Crédito completo

Cddigo 1: 26 cubos.
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Nenhum crédito

Cadigo O : Outras respostas.
Cadigo 9:: N&o respondeu.
Questao 4 : BLOCOS DE MONTAR M309Q04

Agora, Suzana quer montar um bloco semelhante a um bloco sélido com 6 cubos
pequenos no comprimento, 5 cubos pequenos na largura e 4 cubos pequenos na
altura. Ela quer utilizar o menor nimero possivel de cubos, deixando o maior
espaco vazio possivel dentro do bloco.

Qual é o numero minimo de cubos de que Suzana precisara para montar este
bloco?

Resposta = .......cccevvveennn. cubos.

BLOCOS DE MONTAR: CORRECAO 4
Crédito completo

Cédigo 1: 96 cubos.

Nenhum crédito

Cdbdigo 0: Outras respostas .

Cddigo 9: N&o respondeu.
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BATE-PAPO PELA INTERNET

Mark (de Sydney, na Austrdlia) e Hans (de Berlim, na Alemanha) comunicam-se com
frequéncia por meio de uma “sala de bate-papo” da Internet. Eles precisam conectar-
se a Internet, a0 mesmo tempo, para poderem bater papo.

Para determinar um horario apropriado para bater papo, Mark consultou uma tabela
de fusos horarios do mundo e encontrou o seguinte:

Greenwich 24h Berlim 1h Sydney 10h

Questdo 1: BATE-PAPO PELA INTERNET M402Q01-0 19

Que horas sdo em Berlim quando sé@o 19 horas em Sydney?

ReESPOStA: ....vvviiiieeeiieee e

BATE-PAPO PELA INTERNET: CORRECAO 1
Crédito completo

Cddigo 1: 10 da manha ou 10h.

Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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Questéo 2: BATE-PAPO PELA INTERNET M402Q02-0 1 9

Mark e Hans ndo podem bater papo das 9h as 16h30 de seus horarios locais
respectivos, porque eles devem ir para a escola. Além disso, ndo poderao bater
papo entre 23h e 7h porque estardo dormindo.

Qual seria um bom horério para Mark e Hans baterem papo? Escreva os horérios
locais na tabela abaixo.

Local Horério

Sydney

Berlim

BATE-PAPO PELA INTERNET: CORREQAO 2
Crédito completo

Cadigo 1: Qualquer horério ou intervalo de tempo que satisfaga a diferenca de 9
horas e que esteja compreendido entre um dos seguintes intervalos:

Sydney: 16h30 — 18h00; Berlim: 7h30 — 9h.
ou
Sydney: 7h— 8h; Berlim: 22h— 23h.

) Sydney 17h, Berlim 8h.

OBSERVACAO: Se um aluno responder usando um intervalo, esse
intervalo deve satisfazer plenamente as condi¢des solicitadas pelo
problema. Se o periodo (manha ou noite) ndo estiver especificado, mas o
horério puder ser considerado correto, pode ser dado ao aluno o beneficio
da davida, e, portanto, considerar correta a resposta.

Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas, incluindo um horario correto, mas o horario
correspondente incorreto.
. Sydney 8h, Berlim 22h.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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TAXA DE CAMBIO

Mei-Ling, de Singapura, estava preparando-se para uma viagem de 3 meses a Africa
do Sul como aluna de intercambio. Ela precisava trocar alguns doélares de Singapura
(SGD) por rands sul-africanos (ZAR).

Questdo 1: TAXA DE CAMBIO M413Q01-0 1 9

Mei-Ling descobriu que a taxa de cambio entre o ddlar de Singapura e o rand sul-
africano era:

1SGD =4,2ZAR

Mei-Ling trocou 3000 ddlares de Singapura por rands sul-africanos a esta taxa de
cambio.

Quantos rands sul-africanos Mei-Ling recebeu?

ReESPOStA: ....vvviiiieeeiieee e

TAXA DE CAMBIO: CORRECAO 1
Crédito completo
Cadigo 1: 12 600 ZAR (a unidade nao é necessaria).

Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.
Cadigo 9: Nao respondeu.
Questado 2: TAXA DE CAMBIO M413Q02-0 1 9

Ao retornar a Singapura apés 3 meses, Mei-Ling ainda tinha 3 900 ZAR. Ela trocou
novamente por délares de Singapura, observando que a taxa de cambio tinha
mudado para:

1SGD =4,0 ZAR

Quantos dolares de Singapura Mei-Ling recebeu?

RESPOSIA: ...

TAXA DE CAMBIO: CORRECAO 2
Crédito completo

Cadigo 1: 975 SGD (a unidade néo € necessaria).
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Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.
Cadigo 9: N&o respondeu.
Questdo 3: TAXA DE CAMBIO M413Q03 - 01 02 11 99

Durante estes 3 meses, a taxa de cambio mudou de 4,2 para 4,0 ZAR por SGD.

Foi vantajoso para Mei-Ling que a taxa de cambio atual fosse de 4,0 ZAR em vez de
4,2 ZAR, quando ela trocou seus rands sul-africanos por délares de Singapura? Dé
uma explicacdo que justifique a sua resposta.

TAXA DE CAMBIO: CORRECAO 3
Crédito completo

Cddigo 11:  ‘Sim’, com uma explicagdo adequada.

e Sim, pela taxa de cAmbio mais baixa (para 1 SGD), Mei-Ling recebera mais
dolares de Singapura por seus rands sul-africanos.

e Sim, 4,2 ZAR por um délar teria resultado em 929 ZAR. . [Nota: o aluno
escreveu ZAR ao invés de SGD, mas o célculo e a comparacédo foram feitas
de forma correta, entdo o erro pode ser ignorado)

e Sim, porque ela recebeu 4,2 ZAR por 1 SGD, e agora ela tem que pagar
apenas 4,0 ZAR para ter 1 SGD.

Sim, porque é 0,2 ZAR mais barato para cada SGD.
Sim, porque quando vocé divide por 4,2, o resultado é menor do que quando
vocé divide por 4.

e Sim, foi vantajoso para ela porgue se néo tivesse baixado, ela teria recebido
mais ou menos $50 menos.

[ ]

Nenhum crédito
e Codigo 01: ‘Sim’, sem explicagdo ou com uma explicagdo inadequada.
e Sim, uma taxa de cambio menor € melhor.
e Sim, foi favoravel a Mei-Ling porque se 0 ZAR baixar, entdo ela vai ter mais
dinheiro para trocar por SGD.
Sim, foi favoravel a Mei-Ling.

Cdédigo 02:  Outras respostas.

Cédigo 99:  N&o respondeu.
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TEMPO DE REACAO

Em uma competi¢cao de velocidade, o ‘tempo de reacdo’ é o
intervalo de tempo entre o disparo inicial da pistola e o
momento em que o atleta deixa o local de largada. O ‘tempo
final’ inclui o tempo de reagcdo mais o tempo da corrida.

A tabela abaixo apresenta o tempo de reacao e o tempo final
de 8 corredores em uma corrida de velocidade de 100 metros.

Raia Tempo de reagao Tempo final
(segundos) (segundos)
1 0,147 10,09
2 0,136 9,99
3 0,197 9,87
4 0,180 N&o terminou a corrida
5 0,210 10,17
6 0,216 10,04
7 0,174 10,08
8 0,193 10,13
Questédo 1: TEMPO DE REACAO M432Q01-0 1 9

Identifique os ganhadores das medalhas de ouro, prata e bronze desta corrida,
preenchendo a tabela abaixo com o nimero da raia, o tempo de reagdo e o tempo
final dos corredores.

Medalha Raia Tempo de reacéo Tempo final
(segundos) (segundos)
OURO
PRATA
BRONZE
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TEMPO DE REACAO: CORRECAO 1

Crédito completo

Cadigo 1:
Medalha Raia Tempo de reacéao Tempo final
(segundos) (segundos)
OURO 3 0,197 9,87
PRATA 2 0,136 9,99
BRONZE 6 0,216 10,04
Nenhum crédito
Cadigo 0: Outras respostas.
Cadigo 9: N&o respondeu.
Questao 2: TEMPO DE REACAO M432Q02-0 1 9

Até hoje, nenhum ser humano foi capaz de reagir ao disparo inicial em menos de
0,110 segundos.

Se o tempo de reacéo registrado para um corredor for inferior a 0,110 segundos,
considera-se, entdo, que houve uma largada falsa porque o corredor deve ter saido
antes de ouvir o disparo.

Se 0 ganhador da medalha de bronze tivesse um tempo de rea¢gdo menor, ele teria
uma chance de ganhar a medalha de prata? Dé uma explicacdo que justifique sua a
resposta.

TEMPO DE REACAO: CORRECAO 2
Crédito completo
Cddigo 1: Sim, com uma explicacdo adequada.
e Sim. Se ele tivesse um tempo de reacao 0,05 segundos menor, ele teria se
igualado ao segundo lugar.
e Sim, ele teria uma chance de ganhar a medalha de prata se o seu tempo de
reacao fosse inferior ou igual a 0,166 segundos.
e Sim, com o tempo de reacao mais rapido possivel, ele teria obtido um tempo
final de 9,93, que é o suficiente para ganhar a medalha de prata.
Nenhum crédito

Cddigo O: Outras respostas, incluindo “sim” sem uma explicagao adequada.

Cddigo 9: N&o respondeu.
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EXPORTACOES

Os graficos abaixo fornecem informacdes relacionadas as exportacdes da
Zedelandia, um pais que utiliza o zed como sua moeda corrente.

Total das exportagdes anuais da Distribuicdo das exportacdes da

Zedelandia em Zedelandia em 2000
milhdes de zeds.

45

40

42,6
37,9
35
Tecido de algoddo Outros
30 26% 21%
254 2/l
25
20,4
20 A
L& Carne
15 4 5% 14%
10 1 Tabaco
7% Cha
57 Suco de frutas 5%
0 9% Arroz

1996 1997 1998 1999 2000
Ano

13%

Quest&do 1: EXPORTACOES M438Q01-0 1 9

Qual foi o valor total (em milhdes de zeds) das exportacdes da Zedelandia em 19987

Resposta: .....ccoovvvivieiiiee e,

EXPORTACOES: CORRECAO 1
Crédito completo

Cadigo 1: 27,1 milhdes de zeds ou 27 100 000 zeds ou 27,1 (a unidade nao é
necessaria).

Aceitar como correto o arredondamento para 27.
Nenhum crédito
Cddigo O: Outras respostas.

Cédigo 9: N&o respondeu.
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Quest&o 2: EXPORTAGOES M438Q02

Qual foi o valor total das exporta¢cdes de suco de frutas da Zedelandia em 2000?

1,8 milhdes de zeds.
2,3 milhdes de zeds.
2,4 milhdes de zeds.
3,4 milhdes de zeds.
3,8 milhdes de zeds.

mooOw>

EXPORTACOES: CORRECAO 2
Crédito completo

Cadigo 1: E. 3,8 milhdes de zeds.
Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: N&o respondeu.
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RESERVATORIO DE AGUA

Questdo 1: RESERVATORIO DE AGUA

Um reservatorio de 4gua possui o formato e as
dimensdes indicados na figura ao lado.

No inicio, o reservatério esta vazio. Em seguida, é
completado com 4gua a razédo de um litro por

segundo.

A

Qual dos gréficos a seguir mostra como o nivel da agua muda no decorrer do

tempo?
A B
Nivel Nivel
A
- -
Tempo Tempo
D E
Nivel Nivel
— -
Tempo Tempo

Nivel

M465Q01

Tempo
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RESERVATORIO DE AGUA: CORRECAO 1
Crédito completo

Cddigo 1: B.

Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: N&o respondeu.
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BOMBONS COLORIDOS

Questéao 1: Bombons COLORIDOS

M467Q01

A mae de Roberto permite que ele pegue um bombom de um saco. Ele ndo
consegue ver 0s bombons. O gréafico abaixo mostra o nimero de bombons de cada

cor contidas no saco.

OY|aWIaA
eluere
olarewy
ETIETN
Inzy
Bsoy
oxoy
woure

Qual é a probabilidade de Roberto pegar um bombom vermelho?

10%
20%
25%
50%

oO0Om>

BALAS COLORIDAS: CORRECAO 1
Crédito completo

Cddigo 1: B. 20%.

Nenhum crédito

Cddigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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PROVAS DE CIENCIAS

Questdo 1: PROVAS DE CIENCIAS M468Q01
Na escola de Marli, o professor de ciéncias aplica provas que valem 100 pontos.

Marli obteve uma média de 60 pontos nas primeiras quatro provas de ciéncias. Na

quinta prova, ela conseguiu 80 pontos.

Qual é a média de Marli em ciéncias ap0s as cinco provas?

PROVAS DE CIENCIAS: CORRECAO 1
Crédito completo

Cadigo 1: 64.

Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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QUERMESSE

Questao 1: QUERMESSE M471Q01

Uma barraca de uma quermesse propde um jogo no qual se utiliza primeiro uma
roleta. Em seguida, se a roleta parar em um numero par, o jogador podera pegar
uma bolinha de gude de dentro de um saco. A roleta e as bolinhas de gude, contidas

no saco, estao representados na figura abaixo.

Os prémios séao distribuidos as pessoas que pegam uma bolinha de gude preta.
Sueli joga uma vez.

Qual é a probabilidade de Sueli ganhar um prémio?

Impossivel.

Nao muito provavel.

Cerca de 50% de probabilidade.
Muito provavel.

Certeza.

mooOw>

QUERMESSE: CORRECAO 1
Crédito completo

Cadigo 1: B. N&o muito provavel.
Nenhum crédito

Cddigo O: Outras respostas.

Cédigo 9: N&o respondeu.
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BALANCO

Questao 1: BALANCO M472Q01

Marcelo esta sentado em um balanco. Ele comeca a se balancar e tenta ir o mais
alto possivel.

Qual dos gréficos abaixo melhor representa a altura de seus pés em relacéo ao
chéo, quando Marcelo se balanga?

Alturas dos pés
A S

Tempo

A 4

Alturas dos pés

NAVAAY A

Alturas dos pés

v

Tempo

A 4

Alturas dos pés

Tempo

\ 4

BALANCO: CORRECAO 1
Crédito completo
Cadigo 1: A.

Nenhum crédito
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Cadigo 0:

Cddigo 9:

Outras respostas.

N&o respondeu.
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ALTURA DOS ALUNOS

Questdo 1: ALTURA DOS ALUNOS

Certo dia, na aula de matematica, mediu-se a altura de todos os alunos. A altura

M479Q01

média dos meninos foi 160 cm e a das meninas 150 cm. Aline era a mais alta — sua
altura era 180 cm. André era o mais baixo — sua altura era 130 cm.

Dois alunos estavam ausentes naquele dia, mas compareceram no dia seguinte.
Mediram-se suas alturas e as médias foram recalculadas. Surpreendentemente, a
altura média das meninas e dos meninos ndo mudou.

Determine se as conclusdes a seguir podem ser tiradas a partir destas informacoes.

Circule ‘Sim’ ou ‘Nao’ para cada conclusao.

Podemos
Conclusao tirar esta

conclusao?
Ambos os alunos sdo meninas. Sim / Nao
Um dos alunos € um menino e o outro € uma menina. Sim / Nao
Ambos os alunos tém a mesma altura. Sim / Nao
A altura média de todos os alunos nao mudou. Sim / Nao
André ainda é o mais baixo. Sim / Nao

ALTURA DOS ALUNOS: CORRECAO 1
Crédito completo

Cadigo 1: ‘Nao’ para todas as conclusées.
Nenhum crédito

Cddigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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PAGAMENTOS POR AREA

Os moradores de um prédio de apartamentos decidem comprar o prédio. Eles vao
juntar o dinheiro de forma que cada um pague uma quantia proporcional ao tamanho
de seu apartamento.

Por exemplo, se um homem morasse em um apartamento que ocupasse um quinto
da &rea de todos os apartamentos, pagaria um quinto do preco total do prédio.

Questdo 1: PAGAMENTOS POR AREA M480Q01

Faga um circulo em “Correta” ou “Incorreta” para cada uma das afirmagdes abaixo.

Afirmagéao Correta/ Incorreta

A pessoa que mora no maior apartamento pagara mais por
metro quadrado de seu apartamento do que aquela gue mora

Correta / Incorreta
no menor apartamento.

Se soubermos as areas de dois apartamentos e o prego de
um deles, poderemos calcular o preco do segundo. Correta / Incorreta

Se soubermos o prec¢o do prédio e a quantia que cada
proprietario pagara, poderemos calcular a area total de todos

Correta / Incorreta
0S apartamentos.

Se o preco total do prédio fosse reduzido de 10%, cada um
dos proprietarios pagaria 10% a menos. Correta / Incorreta

PAGAMENTOS POR AREA: CORRECAO 1

Crédito completo

Cadigo 1: Incorreta, Correta, Incorreta, Correta (nesta ordem).
Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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Questdo 2: PAGAMENTOS POR AREA M480Q02-0 1 2 9
Ha trés apartamentos no prédio. O maior, o apartamento 1, possui uma area total de
95m?. Os apartamentos 2 e 3 possuem areas de 85m? e 70m? respectivamente. O

preco de venda para o prédio é 300 000 zeds.

Quanto devera pagar o proprietario do apartamento 2? Mostre como vocé resolveu.

PAGAMENTOS POR AREA: CORRECAO 2

Crédito completo

Cadigo 2: 102 000 zeds, apresentando ou néo o calculo. A unidade nao é
necessaéria.
. Apartamento 2: 102 000 zeds
e Apt-2:-35 300000 = 102000zeds
250
302050000 =1200 zeds por cada metro quadrado, portanto o apartamento 2

custara 102 000.
Crédito parcial

Cadigo 1: Método correto, mas pequeno(s) erro(s) de célculo.

85

. Apt —2: x 300000 =10200zeds
250

Nenhum crédito
Cadigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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ESTANTES

Questao 1: ESTANTES M484Q01
Para construir uma estante completa, um marceneiro precisa do seguinte material:

4 pranchas grandes de madeira, 4 /]

6 pranchas pequenas de madeira, /, /

12 bracadeiras pequenas,

2 bragadeiras grandes e /

/

O marceneiro possui em estoque 26 pranchas grandes de madeiras, 33 pranchas
pequenas de madeira, 200 bracadeiras pequenas, 20 bracadeiras grandes e 510
parafusos.

14 parafusos.

Quantas estantes completas o marceneiro podera fazer?

RESPOSIA: ....oiieeiii e

ESTANTES: CORRECAO 1
Crédito completo

Cadigo 1: 5.

Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: N&o respondeu.
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LIXO

Questéao 1: LIXO M505Q01-0 1 9

Para uma atividade escolar sobre o meio ambiente, os alunos coletaram
informacdes sobre o tempo de decomposicao de varios tipos de lixo que as pessoas
jogam fora:

Tipo de lixo Tempo de decomposicao
Casca de banana 1a3anos

Casca de laranja la 3 anos

Caixas de papeldo 0,5 ano

Goma de mascar 20 a 25 anos

Jornais Alguns dias

Copos de pléastico Mais de 100 anos

Um aluno pretende mostrar os resultados em um gréfico de barras.

Dé uma justificativa para o fato de que o gréfico de barras ndo é o mais apropriado
para apresentar estes dados.

LIXO: CORRECAO 1
Crédito completo

Cddigo 1: A justificativa se baseia na grande variacdo dos dados.
e As diferengas de comprimento das barras do gréfico de barras seriam muito
grandes.
¢ Se colocarmos uma barra com 10 centimetros de comprimento para o plastico,
a barra das caixas de papeldo mediria 0,05 centimetros.

ou

A justificativa se baseia na variabilidade dos dados para determinadas
categorias.

¢ O comprimento da barra correspondente aos “copos de plastico” é
indeterminado.

¢ N&o se pode representar uma barra para 1 a 3 anos, ou uma barra para 20 a
25 anos.

Nenhum crédito
Cadigo O: Outras respostas.
e Porque nao funcionara.

¢ Um pictograma é melhor.
[ ]

69



Cddigo 9:

E impossivel verificar as informagcdes.

Porque os nimeros na tabela sdo apenas aproximacoes.

N&o respondeu.
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TERREMOTO

Questédo 1: TERREMOTO M509Q01

Foi divulgado um documentério sobre terremotos e a freqiéncia com que eles
ocorrem. Esta reportagem incluiu uma discussao sobre a previsibilidade dos
mesmos.

Um gedlogo declarou: - Nos proximos vinte anos, a probabilidade de que ocorra um
terremoto em Zeddpolis é de dois em trés.

Qual das opcdes a seguir exprime melhor o significado da declaracdo do gedlogo?

2 . : )
A —x20=133, portanto no periodo de 13 a 14 anos, a partir de hoje, havera um

terremoto em Zedopolis.

B g € maior que % portanto podemos ter certeza de que havera um terremoto em

Zeddpolis nos proximos 20 anos.

C A probabilidade de haver um terremoto em Zeddpolis nos préximos 20 anos é
maior do que a probabilidade de ndo haver um terremoto.

D Na&o se pode afirmar o que acontecera porgue ninguém pode ter certeza de
quando ocorrerd um terremoto.

TERREMOTO: CORRECAO 1

Crédito completo

Cadigo 1: C. A probabilidade de haver um terremoto em Zedopolis nos proximos
20 anos é maior do que a probabilidade de nao haver um terremoto.

Nenhum crédito
Cadigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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OPCOES

Questdo 1: OPCOES M510Q01
Em uma pizzaria, vocé pode pedir uma pizza basica com duas coberturas: queijo e

tomate. Vocé pode igualmente compor sua prépria pizza com as seguintes

coberturas extras: azeitonas, presunto, cogumelos e salame.

Rose quer pedir uma pizza com duas coberturas extras diferentes.

A partir de quantas combinac¢@es diferentes Rose pode escolher?

ReSPOSIa: ..covvviiiiiiiiiiiiee combinacgdes.

OPCOES: CORRECAO 1
Crédito completo
Cadigo 1: 6.

Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.

Cdbdigo 9:

N&o respondeu.
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NOTAS DE PROVA

Questéao 1: NOTAS DE PROVA M513Q01-0 1 9

O gréfico abaixo mostra os resultados de uma prova de ciéncias de dois grupos
denominados Grupo A e Grupo B.

A nota média para o Grupo A é de 62,0 e para o Grupo B é de 64,5. Os alunos séo
aprovados nesta prova quando tiram nota 50 ou acima.
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O Grupo A @ Grupo B

Analisando o gréfico acima, o professor afirma que, nesta prova, o Grupo B foi
melhor do que o Grupo A.

Os alunos do Grupo A ndo concordam com o professor. Eles tentam convencer o
professor de que o Grupo B nao foi necessariamente o melhor.

Utilizando o grafico, dé um argumento matematico em que os alunos do Grupo A
poderiam se apoiar.

NOTAS DE PROVA: CORRECAO 1
Crédito completo

Cadigo 1: O aluno apresenta um argumento valido. Os argumentos validos
poderiam se fundamentar sobre: 0 nimero de alunos que foram
aprovados; a influéncia desproporcional do resultado obtido pelo aluno
mais fraco, ou; o numero de alunos que obtiveram as notas maiores.

e Mais alunos do Grupo A do que do Grupo B passaram na prova.

e Seignorarmos o aluno mais fraco do Grupo A, os alunos do Grupo A foram
melhores do que os do Grupo B.

e Mais alunos do Grupo A do que do Grupo B tiraram notas acima de 80.
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Nenhum crédito

Cddigo O:

Cadigo 9:

Outras respostas, inclusive respostas sem nenhuma justificativa
matematica ou com justificativas matematicas incorretas, ou respostas que
simplesmente descrevem diferencas mas ndo sao argumentos validos de
gue o grupo B pode nao ter obtido melhor resultado.

e Normalmente, em ciéncias, 0s alunos do Grupo A sdo melhores do que os
alunos do Grupo B. O resultado desta prova é apenas uma simples
coincidéncia.

e Porque a diferenca entre o resultado mais alto e mais baixo € menor no
Grupo B que no Grupo A.

e Grupo A tem melhor resultado no intervalo de 80-89 e no intervalo de 50-59.

e Grupo A tem um intervalo inter-quartilico maior do que o Grupo B.

N&o respondeu.
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SAPATOS INFANTIS

A tabela a seguir mostra as humeracgdes de sapatos encontrados em Zedelandia

correspondentes aos diversos tamanhos de pé.

De A Numeracéo
(emmm) | (em mm) | do sapato
A 107 A 115 A 18
A 116 A 122 19
A 123 A 128 A 20
A 129 A 134 A 21
A 135 A 139 A 22
A 140 A 146 A 23
A 147 A 152 A 24
A 153 A 159 A 25
A 160 A 166 A 26
A 167 A 172 A 27
A 173 A 179 A 28
A 180 A 186 A 29
A 187 A 192 A 30
A 193 A 199 A 31
A 200 A 206 A 32
A 207 A 212 A 33
A 213 A 219 A 34

220 226 35

Questdo 1: SAPATOS INFANTIS

Os pés de Marina medem 163 mm. Utilize a tabela para determinar a numeracgéo

zedelandesa de sapato que Marina deveria experimentar.

Resposta: ......cccooevvviviviiiiieiciiineeens

SAPATOS INFANTIS: CORRECAO 1
Crédito completo

Cadigo 1: 26.

M515Q01
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Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.
Cadigo 9: N&o respondeu.
Questao 2: SAPATOS INFANTIS M>515Q02

Alguns sapatos séo fabricados na Inglaterra. Estes sapatos tém a numeragao
inglesa em vez da numeracgéo zedelandesa.

Uma maneira de se fazer a conversao aproximada da numeracao inglesa de sapato
para a zedelandesa é a seguinte:

A numeracéo inglesa de sapato 13 corresponde a numeracgéo zedelandesa 31.

A diferenca entre a numeragéao inglesa de sapato e a numeracao zedelandesa
correspondente € uma constante.

Que numeracao inglesa de sapato Marina deveria experimentar?

A 4
B 8

C 10

D 13

SAPATOS INFANTIS: CORRECAO 2
Crédito completo

Cadigo 1: B. 8.

Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.
Cadigo 9: N&o respondeu.
Questao 3: SAPATOS INFANTIS M>515Q03

A férmula a seguir fornece uma conversdo mais exata entre a numeracgao inglesa de
sapato e a zedelandesa.

Numeracéo inglesa de sapato = (0,85 x humeracgéo zedelandesa de sapato —
13,35).
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Numeragéo inglesa de

Qual dos graficos a seguir mostra a relacdo entre as numeracgdes de sapato inglesa
e zedelandesa utilizando a converséo exata e a conversdo aproximada (conforme
descrita na questao anterior)?

Numeragéo inglesa de

A B
18
16 3
d ot
14 A ) E
12 4 Convers&o aproxima g
10 - P S
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i p S
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27 Conversio exata 27 Conversédo aproximada
[ e e
18 20 22 24 26 28 30 22 24 26 28 30 32 34 36
Numerag&o de sapato Numeragdo de sapato
7adalandoca 7adalandaca
C D
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16 A T 16 A
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o =9 Converséo aproximada
i s
21 Conversao aproximada 2 1
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18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36

Numerac¢do de sapato

7adalandaca

Numeragédo de sapato

7adalandaca

SAPATOS INFANTIS: CORRECAO 3
Crédito completo

Cadigo 1: B.

Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: N&o respondeu.
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SKATE

Eric € um grande fa de skates. Ele vai a uma loja chamada SKATERS para verificar
alguns precos.

Nesta loja, € possivel comprar um skate completo, ou pode-se comprar uma
prancha, um jogo de 4 rodinhas, um jogo de 2 eixos e um jogo de acessorios, e
montar seu proprio skate.

Os precos dos produtos oferecidos por esta loja séo:

Produto Preco

em zeds

Skate completo 82 ou 84

Prancha 40, 60
ou 65

Um jogo de 4 rodinhas 14 ou 36

Um jogo de 2 eixos 16

Um jogo de acessorios 10 ou 20

(rolamentos, amortecedores

de borracha, parafusos e

porcas)

Questdo 1: SKATE M520Q01a

M520Q01b

Eric quer montar o seu proprio skate. Nesta loja, qual é o preco minimo e o preco
maximo para um skate que ele mesmo pode montar?

(a) Preco minimo: .........ccccevvvvvvvvvvninnininnns zeds.

(b) Preco maximo: .........cccceevvvvvvvvnnnnnnnnns zeds.

SKATE: CORRECAO 1
Crédito completo

Cdédigo 21: O preco minimo (80) e o maximo (137) estéo corretos.
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Crédito parcial

Cddigo 11:  Somente o pre¢o minimo (80) esta correto.
Cdédigo 12:  Somente o pre¢co maximo (137) esta correto.
Nenhum crédito

Cdbdigo 00:  Outras respostas.

Cadigo 99:  Nao respondeu.

Questéo 2: SKATE M520Q02

A loja oferece trés tipos de pranchas diferentes, dois jogos de rodinhas diferentes e
dois jogos de acessorios diferentes. H4 apenas uma opgao para o jogo de eixos.

Quantos skates diferentes Eric podera construir?

A 6
B 8

C 10

D 12

SKATE: CORRECAO 2
Crédito completo
Cadigo 1: D. 12.
Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: N&o respondeu.
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Questédo 3: SKATE

Eric possui 120 zeds para gastar e quer comprar o skate mais caro que ele puder

pagar.

M520Q03

Quantos zeds Eric poderia gastar em cada uma das 4 pecas? Anote sua resposta ha
tabela abaixo.

Peca

Valor (zeds)

Prancha

Rodas

Eixos

Acessorios

SKATE: CORRECAO 3

Crédito completo

Cadigo 1:

Nenhum
Cadigo 0:

Cadigo 9:

65 zeds em uma prancha, 14 nas rodas, 16 nos eixos e 20 nos

acessorios.
crédito
Outras respostas.

N&o respondeu.
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TORNEIO DE TENIS DE MESA

HARYASH AN )

M mieHaR SMASH 20/

Questado 1: TORNEIO DE TENIS DE MESA M521Q01-0 19

Tiago, Rui, Beto e Dirceu formaram uma equipe de treinamento em um clube de
ténis de mesa. Cada jogador joga uma vez contra cada um dos outros jogadores.
Eles reservaram duas mesas de treino para estes jogos.

Complete a tabela dos jogos, apresentada abaixo, escrevendo os nomes dos
jogadores que disputardo cada partida.

Mesa de treinamento 1 Mesa de treinamento 2

12 rodada Tiago — Rui Beto — Dirceu

22rodada

32 rodada

TORNEIO DE TENIS DE MESA: CORRECAO 1
Crédito completo
Cadigo 1: Preenche corretamente as quatro partidas que faltam e as distribui na

22 e 32 rodadas.
e  Por exemplo:
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Mesa de
treinamento 1

Mesa de
treinamento 2

12 rodada Tiago - Rui Beto - Dirceu
22 rodada Tiago - Beto Rui - Dirceu
32rodada Tiago - Dirceu Rui - Beto

Nenhum crédito
Cadigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.

Questao 2: TORNEIO DE TENIS DE MESA

M521Q02

Hélio faz parte de uma equipe de treino de seis pessoas. Eles reservaram o numero

maximo de mesas que podem ser utilizadas simultaneamente pela sua equipe.

Se todos jogarem entre si uma vez, quantas mesas eles utilizardo? Quantas partidas

serdo disputadas ao todo? Quantas rodadas serdo necessarias? Anote suas

respostas na tabela abaixo.

NUmero de mesas:

Numero de partidas:

NUmero de rodadas:

TORNEIO DE TENIS DE MESA: CORRECAO 2

Crédito completo

Cadigo 2: Eles precisardo de 3 mesas, disputardo 15 partidas e serédo

necessarias 5 rodadas.
Crédito parcial
Cadigo 1: Dois nimeros corretos.
Nenhum crédito
Cddigo O: Outras respostas.

Cédigo 9: N&o respondeu.
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Questado 3: TORNEIO DE TENIS DE MESA M521Q03

Dezesseis pessoas participam do torneio de ténis de mesa de um clube. O clube
possui mesas disponiveis suficientes.

Determine o nimero minimo de rodadas se todos 0s concorrentes jogarem uns
contra 0s outros uma vez.

Resposta: ......cccccevvvvvviieeeninn. rodadas

TORNEIO DE TENIS DE MESA: CORRECAO 3
Crédito completo

Cadigo 1: 15 rodadas.

Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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FAROL

Os farois séo torres com um sinal de luz na parte superior, que ajudam o0s navios a
encontrarem seus caminhos a noite quando estdo navegando proximos
ao litoral.

O farol envia sinais luminosos em sequéncia regular e fixa. Cada farol

possui a sua prépria seqiéncia. |
No diagrama abaixo, podemos observar o padrdo de umdeterminado 0
farol. Os sinais luminosos alternam-se com periodos de escuridao. H

luz

escuri

A3An

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
tempo (s.)

Trata-se de uma seqiiéncia regular. Apdés um certo tempo, a seqiiéncia se repete. A
duracdo de uma sequéncia completa, antes que ela comece a se repetir, chama-se
periodo. Quando se determina o periodo de uma seqléncia, é facil estender o
diagrama para os segundos, minutos ou, até mesmo, as horas seguintes.

Questéo 1: FAROL M523Q01

Qual das opcdes a seguir corresponderia ao periodo da sequéncia desse farol ?

A 2 segundos.

B 3 segundos.

C 5 segundos.

D 12 segundos.

FAROL: CORRECAO 1
Crédito completo

Cadigo 1: C. 5segundos.

Nenhum crédito

Cddigo O: Outras respostas.
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Cadigo 9: N&o respondeu.

Questéo 2: FAROL M523Q02

Por quantos segundos o farol envia sinais luminosos durante 1 minuto?
A 4

B 12

C 20

D 24

FAROL: CORRECAO 2
Crédito completo

Cadigo 1: D. 24.

Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.
Cadigo 9: N&o respondeu.
Questéo 3: FAROL M523Q03-0129

No diagrama abaixo, desenhe um grafico de uma sequéncia possivel para um farol
gque emite sinais luminosos durante 30 segundos a cada minuto. O periodo desta
seqléncia deve ser igual a 6 segundos.

luz

escuri

A3n

tempo (s.)
FAROL: CORRECAO 3
Crédito completo
Cddigo 2: O gréfico mostra uma sequéncia de luz e de escuriddo com sinais

luminosos de 3 segundos a cada 6 segundos e com um periodo de 6
segundos. Isto pode ser feito da seguinte maneira:
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- 1 sinal luminoso de um segundo e 1 sinal luminoso de dois
segundos (e isto pode ser demonstrado de varias maneiras), ou

- 1 sinal luminoso de trés segundos (que pode ser demonstrado de
guatro maneiras diferentes).

Se forem mostrados dois periodos, a seqiiéncia deve ser idéntica para
cada periodo.

Crédito parcial

Cadigo 1: O grafico mostra uma seqiiéncia de luz e de escuriddo com sinais
luminosos de 3 segundos a cada 6 segundos, mas o periodo ndo é de 6
segundos. Se forem mostrados dois periodos, o padrédo deve ser idéntico
para cada periodo.

. Trés sinais luminosos alternam-se com 3 periodos de escuriddo de um
segundo.

Nenhum crédito
Cadigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: N&o respondeu.
Muitos cientistas temem que o aumento do nivel do gas CO, na nossa atmosfera
esteja provocando mudancas climaticas.

O diagrama abaixo mostra os niveis de emissédo de CO, em varios paises (ou
regides) em 1990 (as colunas claras), os niveis de emissdo em 1998 (as colunas
escuras) e a alteracdo nos niveis de emisséo entre 1990 e 1998, expressa em
porcentagem (as setas acompanhadas de uma porcentagem).
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REDUCAO DOS NIVEIS DE CO,
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Questdo 1: REDUCAO DOS NIVEIS DE CO, M525Q01-0 1 2 9

No diagrama, pode-se ler que nos Estados Unidos, o aumento dos niveis de
emissao de CO, no periodo de 1990 a 1998, foi de 11%.

Mostre os célculos que indiguem como se obteve a porcentagem de 11%.

REDUCAO DOS NIVEIS DE CO,: CORREGAO 1

Crédito completo
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Cadigo 2: Subtracédo correta e calculo correto da porcentagem.

e  6727-6049 = 678, 6789 «100% ~ 11%.

Crédito parcial

Cadigo 1: Erro na subtracéo e céalculo correto da porcentagem, ou subtracao
correta, mas dividindo por 6727.
6049

%100 =89,9%, e 100-89,9=10,1%.
6727

Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas, inclusive apenas ‘Sim’ ou ‘Nao’.
° Sim, é 11%.

Cadigo 9: N&ao respondeu.

Quest&o 2: REDUCAO DOS NIVEIS DE CO, M525Q02-0 1 9

Marta analisou o diagrama e afirmou que encontrou um erro na porcentagem da
alteracao nos niveis de emissao: “A diminuigéo da porcentagem na Alemanha (16%)
€ maior do que a diminuicao da porcentagem em toda a Unido Européia (toda a
Unido Européia, 4%). Isto é impossivel, visto que a Alemanha faz parte da Unido
Européia.”

Vocé concorda com Marta quando ela diz que isto é impossivel? Dé uma explicacdo
que justifique sua resposta.
REDUCAO DOS NIVEIS DE CO,: CORRECAO 2
Crédito completo
Cddigo 1: N&o, com uma argumentacao correta.
. N&o, outros paises da Unido Européia podem ter aumentos, por exemplo, a

Holanda, dessa forma a diminuig&o total na Uni&o Européia pode ser menor
do que a diminuigdo na Alemanha.

Nenhum crédito
Cddigo O: Outras respostas.

Cédigo 9: N&o respondeu.
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Questdo 3: REDUCAO DOS NIVEIS DE CO, M525Q03-0 1 2 9

Marta e Nelson discutiram para saber que pais (ou regido) tinha o maior aumento
de emissdes de CO,.

Cada um chegou a uma concluséo diferente baseada no diagrama acima.

Dé duas respostas possiveis para esta questao e explique corretamente como vocé
obteve cada uma destas respostas.

REDUCAO DOS NIVEIS DE CO,: CORRECAO 3
Crédito completo
Cadigo 2: A resposta identifica ambas as abordagens matematicas (o maior
aumento absoluto e o maior aumento relativo) e os paises Estados Unidos
e Austrélia.
. Os Estados Unidos apresentam o maior aumento em milhdes de toneladas
e a Austrdlia apresenta 0 maior aumento em porcentagem.
Crédito parcial
Cadigo 1: A resposta identifica ou menciona o maior aumento absoluto e o maior
aumento relativo, mas nao identifica os paises, ou nomeia os paises
errados.
. A Russia apresenta 0 maior aumento na quantidade de CO, (1078 tons),
mas a Australia apresenta o maior aumento na porcentagem (15%).
Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: N&o respondeu.

89



EDIFICIO TORCIDO

Na arquitetura moderna, muitas vezes os edificios apresentam formas pouco
convencionais. A figura abaixo mostra um modelo de um “edificio torcido” projetado
por computador e uma planta do andar térreo. Os pontos cardeais indicam a
orientacéo do edificio.

No andar térreo do edificio, encontra-se a entrada principal e um espaco para lojas.
Acima do andar térreo, ha 20 andares de apartamentos.

A planta de cada andar é semelhante a planta do andar térreo, mas cada uma
possui uma orientagdo um pouquinho diferente da orienta¢do do andar de baixo. O
cilindro contém o elevador e uma plataforma em cada andar.

Questdo 1: EDIFICIO TORCIDO M535Q01-0 1 2 9

Estime a altura total do edificio, em metros. Explique como vocé determinou a sua
resposta.

EDIFICIO TORCIDO: CORRECAO 1
Crédito completo

Cddigo 2: Aceitar respostas compreendidas entre 50 e 90 metros se for
apresentada uma explicacao correta.
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) Cada andar do edificio mede cerca de 2,5 metros. Ha um espaco extra
entre os andares. Portanto, uma estimativa € 21 x 3 = 63 metros.

. Considerando 4 m para cada andar, 20 andares resultardo em 80 m, mais
10 m para o andar térreo, obteremos um total de 90 m.

Crédito parcial

Cadigo 1: Método de calculo e explicagéo corretos, mas considerando 20
andares em vez de 21.

. Cada apartamento pode ter 3,5 metros de altura, 20 andares de 3,5 metros
resultardo em uma altura total de 70 m.

Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas, inclusive respostas sem nenhuma explicagéo, com
outro numero incorreto de andares ou ainda com estimativas pouco
plausiveis da altura de cada andar (4 m seria o limite superior).

) Cada andar tem cerca de 5 m de altura, portanto 5 x 21 é igual a 105
metros.

. 60 m.
Cadigo 9: N&o respondeu.

As ilustragfes a seguir sdo vistas laterais do edificio torcido.

Vista lateral 1 Vista lateral 2

Questdo 2: EDIFICIO TORCIDO M535Q02

A partir de que direcéo a vista lateral 1 foi desenhada?

Do norte.
Do oeste.
Do leste.
Do sul.

o0Omw>

EDIFICIO TORCIDO: CORRE(}AO 2
Crédito completo

Cddigo 1: C. Do leste.
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Nenhum crédito
Cadigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: N&o respondeu.

Quest&o 3: EDIFICIO TORCIDO
A partir de que direcéo a vista lateral 2 foi desenhada?

Do noroeste.
Do nordeste.
Do sudoeste.
Do sudeste.

ocOw>

EDIFiCIO TORCIDO: CORRECAO 3
Crédito completo

Cadigo 1: D. Do sudeste.
Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.

M535Q03

Questdo 4: EDIFICIO TORCIDO

M535Q04-012 9

Cada andar de apartamentos possui uma determinada ‘tor¢gao’ em relacdo ao andar
térreo. O Ultimo andar (o 20° andar acima do andar térreo) forma um angulo reto em

relagdo ao andar térreo.

O desenho abaixo representa o andar térreo.

Desenhe neste diagrama a planta do 10° andar acima do andar térreo, mostrando

como este andar esta localizado em relacdo ao andar térreo.
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EDIFICIO TORCIDO: CORREGAO 4

Crédito completo

Cadigo 2:

O aluno apresenta um desenho correto, indicando o eixo de rotagéo e
a rotacao anti-horaria corretos. Aceitar angulos de 40° a 50°.

Crédito parcial

Cadigo 1:

Um dos elementos esta incorreto: o angulo de rotagéo, ou o eixo de
rotagdo ou a orientagcdo da rotagao.

Nenhum crédito

Cadigo O:

Cadigo 9:

QOutras respostas.

N&o respondeu.
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BATIMENTOS CARDIACOS

Por motivos de saude, as pessoas deveriam limitar seus esfor¢os, por exemplo,
durante as atividades esportivas, a fim de ndo excederem uma determinada
freqléncia de batimentos cardiacos.

Durante anos, a relacdo entre a frequéncia cardiaca maxima recomendada e a idade
da pessoa foi descrita pela seguinte férmula:

Frequéncia cardiaca maxima recomendada = 220 — idade

Pesquisas recentes mostraram que esta formula deveria ser um pouco modificada. A
nova férmula é a seguinte:

Frequéncia cardiaca maxima recomendada = 208 — (0,7 x idade)

Questdo 1: BATIMENTOS CARDIACOS M537Q01-0 19

Um artigo extraido de um jornal afirmou: “Um dos resultados decorrentes da
utilizacdo da nova férmula em vez da antiga € que o nimero maximo recomendado
de batimentos cardiacos por minuto para as pessoas jovens diminui um pouco e
para as pessoas idosas aumenta um pouco.”

Com a introducao da nova formula, a partir de que idade a freqiiéncia cardiaca
maxima aumenta em relacdo a formula antiga? Mostre como vocé resolveu.
BATIMENTOS CARDIACOS: CORRECAO 1

Crédito completo

Cadigo 1: Aceitar 41 ou 40.

. 220 — idade = 208 — 0,7 x idade resulta na idade = 40, portanto as pessoas
acima de 40 anos terdo uma freqiiéncia cardiaca maxima recomendada mais
elevada, segundo a nova férmula.

Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.

Cédigo 9: N&o respondeu.
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Questao 2: BATIMENTOS CARDIACOS M537Q02-0 19

A férmula “frequéncia cardiaca maxima recomendada = 208 — (0,7 x idade)”
também é utilizada para determinar quando o exercicio fisico € mais eficiente. As
pesquisas tém demonstrado que o exercicio fisico é mais eficiente quando os
batimentos cardiacos séo 80% da frequiéncia cardiaca méxima recomendada.

Determine uma férmula para calcular, em funcdo da idade, a frequéncia cardiaca
recomendada para que um exercicio fisico seja mais eficiente.

BATIMENTOS CARDIACOS: CORRECAO 2
Crédito completo

Cadigo 1: Qualquer férmula que seja equivalente & multiplicacdo da formula da
freqUéncia cardiaca maxima recomendada por 80%.
) frequéncia cardiaca = 166 — 0,56 x idade.

freqiéncia cardiaca = 166 — 0,6 x idade.

fc = 166 — 0,56 x idade.

fc =166 — 0,6 x idade.

frequiéncia cardiaca = (208 — 0,7 x idade) x 0,8.

Nenhum crédito
Cadigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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vOO ESPACIAL

A estacao espacial Mir permaneceu em O6rbita por 15 anos e deu cerca de 86500
voltas em torno da Terra, durante o tempo em que esteve no espaco.

A permanéncia mais longa de um astronauta na Mir foi de, aproximadamente,
680 dias.

Questdo 1: VOO ESPACIAL M543Q01

Aproximadamente, quantas voltas este astronauta deu ao redor da Terra?

110
1100
11 000
110 000

ocOw>

VOO ESPACIAL: CORRECAO 1
Crédito completo
Cddigo 1: C. 11 000.

Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.
Cadigo 9: N&o respondeu.
Questdo 2: VOO ESPACIAL M543Q02

O peso total da Mir era de 143 000 kg. Quando a Mir retornou a Terra, cerca de 80%
da estacdo queimou-se ao atravessar a atmosfera. O restante quebrou-se em
aproximadamente 1500 pedacos e caiu no Oceano Pacifico.

Qual € o peso médio dos pedagos que cairam no Oceano Pacifico?

19 kg
76 kg
95 kg
480 kg

oO0Ow>

vOO ESPACIAL: CORRECAO 2
Crédito completo

Cddigo 1: A. 19 kg.
Nenhum crédito

Cddigo O: Outras respostas.
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Cadigo 9: N&o respondeu.

Questao 3: VOO ESPACIAL M543Q03-0 1 2 9

A Mir girou ao redor da Terra a uma altura de aproximadamente 400 quildmetros. O
didmetro da Terra mede cerca de 12 700 km e sua circunferéncia, cerca de
40 000 km (7 x12700).

Estime a distancia total que a Mir percorreu durante as 86 500 voltas realizadas
enguanto estava em orbita. Arredonde sua resposta para a dezena de milhdo mais
préxima.

VOO ESPACIAL: CORRECAO 3
Crédito completo

Cadigo 2: O aluno apresenta uma resposta compreendida entre 3 600 e 3 800
milhdes de quildbmetros, arredondada para a dezena de milhdes mais
proxima.

. Diadmetro da Terra~ 12 700
Diametro da orbita da Mir ~ 13 500
Comprimento de uma Orbita ~ 42 000
Total: 3 630 milhdes de quildmetros.
. O comprimento de uma 6rbita € 40000 + 27 x 400 = 42513 km
Total: 3677, 4 milhdes de km, portanto a resposta é 3 680 milhdes de km.

Crédito parcial
Cadigo 1: Um erro de procedimento.
. Utiliza o raio em vez do didmetro.
. Soma 400 em vez de 800 para o didmetro da Orbita da Mir.
. N&o arredondou, conforme solicitado. (Por exemplo, arredondou para a
casa de milhdo mais préxima em vez da dezena de milhdo mais préxima).
Nenhum crédito
Cadigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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ESCADA

Questao 1: ESCADA

M547Q01

A figura abaixo apresenta uma escada com 14 degraus,com uma altura total de

252 cm:

Profundidade total 400
cm

Qual é a altura de cada um dos 14 degraus?

ESCADA: CORRECAO 1
Crédito completo

Cddigo 1: 18.

Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.

Altura total 252 cm
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CONCERTO DE ROCK

Questdo 1: CONCERTO DE ROCK M552Q01

Um campo retangular de 100 m por 50 m foi reservado ao publico para um concerto
de rock. Os ingressos para o concerto estavam esgotados e 0 campo estava cheio
de fas, todos em pé.

Qual das op¢des a seguir € provavelmente a melhor estimativa do nimero total de
pessoas gue compareceram ao concerto?

2 000
5000
20 000
50 000
100 000

mooOw>

CONCERTO DE ROCK: CORRECAO 1
Crédito completo

Cadigo 1: C. 20 000.

Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: N&o respondeu.
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DADOS

Questéao 2: DADOS M555Q02

O desenho da direita representa dois dados.

Os dados sdo cubos com faces numeradas de acordo com
a seguinte regra:

Em um mesmo dado, o numero total de pontos de
duas faces opostas € sempre sete.

Vocé pode fazer um dado, cortando, dobrando e colando uma cartolina. Isso pode
ser feito de diversas maneiras. Na figura abaixo, ha quatro op¢des que podem ser
utilizadas para fazer dados.

Qual dos formatos a seguir pode ser dobrado para formar um dado que obedeca a
regra na qual a soma das faces opostas é 7? Para cada formato, faga um circulo em

”Sim” ou "Nao” na tabela abaixo.

I .. Il . i :.: v .,
S N I8 e R X i B e A R R EH e R R
s s .
[ K] [ K] ° o o
Formato gggg%csojt Or:gr;l? na qual a soma dos
I Sim / Néao
Il Sim / N&ao
1] Sim / Néao
v Sim / Néao
DADOS: CORRECAO 2
Crédito completo
Cadigo 1: N&o, Sim, Sim, Nao (nesta ordem).

Nenhum crédito
Cddigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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APOIO AO PRESIDENTE

Em Zedlandia, foram realizadas pesquisas de opinido para se avaliar a popularidade
do Presidente, tendo em vista as proximas eleigbes. Quatro editores de jornais
realizaram pesquisas independentes, em ambito nacional. Os resultados das quatro
pesquisas estao apresentados abaixo:

Jornal 1: 36,5% (pesquisa realizada em 6 de janeiro, com uma amostragem de
500 cidadaos com direito a voto, selecionados aleatoriamente);

Jornal 2: 41,0% (pesquisa realizada em 20 de janeiro, com uma amostragem de
500 cidadaos com direito a voto, selecionados aleatoriamente);

Jornal 3: 39,0% (pesquisa realizada em 20 de janeiro com uma amostragem de
1000 cidadéaos com direito a voto, selecionados aleatoriamente);

Jornal 4: 44,5% (pesquisa realizada em 20 de janeiro, com 1000 leitores do jornal
gue telefonaram para a redacgédo a fim de votar).

Questéo 1: APOIO AO PRESIDENTE M702Q01-0 1 2 9

Que jornal forneceria o resultado mais provavel para se prever o nivel de apoio ao
presidente se a elei¢do fosse realizada em 25 de janeiro? Dé duas explica¢des que
justifiquem a sua resposta.

APOIO AO PRESIDENTE: CORREQAO 1
Crédito completo

Cdédigo 2:  Jornal 3. A pesquisa é mais recente, a amostragem selecionada é
maior, a sele¢do da amostra é aleatoria e foram entrevistados somente
eleitores. (Dé pelo menos duas justificativas). Informacdes adicionais
(incluindo informag0es irrelevantes ou incorretas) devem ser
ignoradas.

e Jornal 3, porque selecionaram aleatoriamente um namero maior de eleitores.
e Jornal 3, porque entrevistaram 1000 pessoas, selecionadas aleatoriamente, e
a data est4 mais préxima da elei¢do, portanto os eleitores terdo menos
tempo para mudar de opinido.
e Jornal 3, porque foram selecionados aleatoriamente e tinham direito ao voto.
e Jornal 3, porque entrevistou um nimero maior de pessoas mais perto da data.

Crédito parcial

Cadigo 1: Jornal 3, com apenas uma justificativa, ou sem explicagao.

Jornal 3, porque a pesquisa esta mais préxima da data da eleicao.

Jornal 3, porque mais pessoas foram entrevistadas do que nos jornais 1 e 2.
Jornal 3.

Jornal 3, porque as mil pessoas foram selecionadas aleatoriamente.

Nenhum crédito

Cddigo O: Outras respostas.
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e Jornal 4. Mais pessoas significa resultados mais precisos e as pessoas que
telefonaram pensaram melhor sobre seus votos.

Cadigo 9: N&o respondeu.

Questao 2: APOIO AO PRESIDENTE M702Q02 - 00 11 12 21 99

[Supondo que nenhum dos entrevistados do jornal 2 tenha sido entrevistado pelo
jornal 3,] Dé a melhor estimativa da porcentagem do nivel esperado de apoio ao
presidente utilizando os resultados combinados das pesquisas dos jornais 2 e 3.
Mostre como vocé resolveu.

APOIO AO PRESIDENTE: CORREC}AO 2
Crédito completo

Cddigo 21:  Apresenta uma média ponderada correta (obtida por meio do tamanho
da amostra): 39,7%. Aceitar qualquer resposta entre 39,6% - 39,7%
e Ojornal 2 —41% de 500 = 205 pessoas, e o Jornal 3 — 39% de 1 000 = 390
pessoas, portanto o total € de 595 pessoas entre as 1500 = 39,67%.
41+ 2x39
g ~39,7.

Crédito parcial

Cddigo 11:  Calcula a média ponderada, mas ha alguns erros de célculo (por
exemplo, os jornais errados foram utilizados).
e 41%de 1000 =410, e 34% de 500 = 170, portanto 410 + 170 = 580, e
580/1 500 = 38,7%.

e 41% de 500 = 205, e 39% de 1 000 = 390. [ ]S_ngxl.SOO =8.925], portanto

isto significa uma aceitacao de 89,25%.

Cddigo 12:  Calculou a média simples: 40%.
e 41+ 39=280, e 80/2=40.
e Fiz a média das duas percentagens e obtive aceitacdo de 40%.
39+41 _40%

Nenhum crédito
Cdbdigo 00:  Outras respostas.

Cdodigo 99:  Nao respondeu.
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ESTEIRAS ROLANTES

Questdo 1: ESTEIRAS ROLANTES M703Q01-0 1 9

A fotografia ao lado mostra esteiras
rolantes.

O grafico distancia-tempo,
apresentado a seguir, mostra uma
comparagao entre “caminhar na
esteira rolante” e “caminhar ao lado da
esteira rolante.”

Distancia a partir do
inicio da esteira rolante

A

Uma pessoa caminhando na
esteira rolante

Uma pessoa caminhando ao lado da
esteira rolante

» tempo

Supondo que, no grafico acima, o passo da caminhada seja quase 0 mesmo para as
duas pessoas, acrescente uma linha ao gréafico que represente a distancia versus o
tempo para a pessoa que estiver parada na esteira rolante.

ESTEIRAS ROLANTES: CORRE(}AO 1
Crédito completo

Cadigo 1: Aceitar uma linha abaixo das duas linhas, mas ela deve estar mais
proxima da linha que representa “Uma pessoa caminhando ao lado da

Distancia a partir do
inicio da esteira rolante

A
Uma pessoa caminhando na

esteira rolante

Uma pessoa caminhando ao lado da
esteira rolante

Uma pessoa parada na esteira rolante

» tempo
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esteira rolante” do que do eixo do tempo.
Nenhum crédito
Cadigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: N&o respondeu.
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O MELHOR CARRO

Uma revista de automaoveis utiliza um sistema de classificacéo para avaliar carros

novos e concede o prémio “O carro do ano” ao carro que obtiver a pontuacao total

mais alta. Cinco carros novos estéo sendo avaliados e suas pontuacdes estao

apresentadas na tabela abaixo.

Carro Caracteristicas | Consumo de Aparéncia Acessorios
de Seguranca Combustivel Externa Internos

(S © B 0)
Ca 3 1 2 3
M2 2 2 2 2
Sp 3 1 3 2
N1 1 3 3 3
KK 3 2 3 2

As pontuagfes sdo interpretadas da seguinte maneira:

3 pontos = Excelente
2 pontos = Bom
1 ponto = Razoavel

Questao 1: O MELHOR CARRO

M704Q01

Para calcular a pontuacao total do carro, a revista utiliza a seguinte regra, que é a
soma ponderada das pontuacdes individuais:

Calcule a pontuacao total para o Carro “Ca”. Escreva sua resposta no espaco

abaixo.

Pontuacéo Total = (3xS)+C+ E + |

Pontuacao total para “Ca”: ....................

O MELHOR CARRO: CORRECAO 1

Crédito completo
Cadigo 1:
Nenhum crédito
Cadigo 0O:

Cddigo 9:

15 pontos.

Outras respostas.

N&o respondeu.
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Questao 2: O MELHOR CARRO M704Q02
O fabricante do carro “Ca” achou a regra da pontuacgao total injusta.

Elabore uma regra para calcular a pontuacéo total, de modo que o Carro “Ca” seja o
vencedor.

A sua regra devera incluir todas as quatro variaveis e vocé devera apresentar a sua
regra, preenchendo os quatro espacos da equacéo abaixo com ndmeros positivos.

Pontuacéao total = ......... X S+ ... x C+......... x E+ ... x .

O MELHOR CARRO: CORRECAO 2

Crédito completo

Cddigo 1: Regra correta que dara vitéria ao carro “Ca”.
Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.

Cadigo 9: N&o respondeu.
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SEQUENCIA EM ESCADA

Questdo 1: SEQUENCIA EM ESCADA M806QO1

Roberto constr6i uma seqiiéncia com o formato de uma escada, utilizando
gquadrados. Ele segue as seguintes etapas:

Etapa 1 Etapa 2 Etapa 3

Como vocé pode ver, ele utiliza um quadrado na Etapa 1, trés quadrados na Etapa 2
e seis na Etapa 3.

Quantos quadrados ele vai utilizar na quarta etapa?

RESPOStA: ...cvvvviiiiiieeiiiecee e, guadrados.

SEQUENCIA EM ESCADA: CORRECAO 1
Crédito completo

Cadigo 1: 10.

Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: Nao respondeu.
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TARIFAS POSTAIS

As tarifas postais em Zedelandia séo calculadas em funcéo do peso dos itens
enviados (arredondando-se para o numero inteiro de gramas mais préximo), como
mostra a tabela :

Peso (arredondado para o Tarifa
numero in_teiro mais
AME20g 0,46 zeds
21g-50g 0,69 zeds
51g-100g 1,02 zeds
101 g-200g 1,75 zeds
201g-350g 2,13 zeds
351g-500g 2,44 zeds
501 g-1000g 3,20 zeds
1001 g —-2000¢g 4,27 zeds
2001 g—-3000g 5,03 zeds
Questao 1: TARIFAS POSTAIS M836Q01

Qual dos seguintes graficos melhor representa as tarifas postais de Zedelandia? (O
eixo horizontal representa 0 peso em gramas € o eixo vertical, a tarifa em zeds.)
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TARIFAS POSTAIS: CORRECAO 1
Crédito completo
Cddigo 1: C.

Nenhum crédito

Cadigo 0: Outras respostas.
Cadigo 9: N&o respondeu.
Questao 2: TARIFAS POSTAIS M836Q02 -0 1 9

Jodo quer enviar a um amigo dois itens pesando respectivamente 40 gramas e 80
gramas.

De acordo com as tarifas postais de Zedelandia, determine se fica mais barato

enviar os dois itens como uma Unica remessa ou enviar o0s itens como duas

remessas separadas. Mostre os calculos relacionados aos custos de cada caso.

TARIFAS POSTAIS: CORRECAO 2

Crédito completo

Cadigo 1: Ficar4 mais barato enviar os itens como duas remessas separadas. O
custo sera de 1,71 zeds para duas remessas separadas, e 1,75 zeds para
uma Unica remessa contendo os dois itens.

Nenhum crédito

Cadigo O: Outras respostas.

Cadigo 9: N&o respondeu.
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